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A tíz csapás nagy része Egyiptomra szabadul, amelynek királya még mindig nem fogja fel, hogy a világ 

teremtője “áll ki” a héber rabszolgák mellett. A Fáraó, Mózes figyelmeztetései ellenére, megkeményíti szívét, és 
csak fokról fokra hódol be az újabb és újabb csapások hatására. Szemünk előtt válnak a megfélemlített, kishitű, 
elnyomott gáluti zsidók a megváltás letéteményeseivé. 

“Megjelentem”. Megjelent őseinknek az Örökkévaló, irgalmas négybetűs nevével: ה ; ו ; ה ; י  – Van, Volt, 
Lesz – aki szövetséget kötött őseinkkel, Ábrahámmal, Izsákkal, Jákobbal, de nem érthették meg teljesen a hűség 
fogalmát, amelyet most alkalma lesz bemutatni, mikor ivadékait kivezeti a rabság országából. 400 évig kellett volna 
szenvedniük a zsidóknak, ez 210-re mérséklődött, mert 49 lépcső halad a Szentség felé fel, és 49 lefelé, a 
megsemmisüléshez. Izrael fiai már ott álltak a fizikai, szellemi megsemmisülés alsó grádicsán, ha nem történik a 
kivezetés, később már nem lett volna kit megváltani. De ezt a nagy Nevet megtanulhatja a Fáraó is, aki lexikonjaiban 
kerestette tudósaival, de nem találta. Az uralkodó makacsságát 10 csapás törte meg. A víz vérré válása, békák, 
rovarok, vadállatok, dögvész, kiütés, jégeső, sáskajárás, sötétség, és az elsőszülöttek halála. Ez utóbbinak szörnyű 
hatása az államgépezet összeomlásával, és lázadással fenyegetett, erre megnyitotta az uralkodó a szabadulás kapuit 
Izrael gyermekei előtt. Miért nem ezzel a csapással kezdte a fenyítést Isten, ezzel a többi elkerülhető lett volna? A 
válasz: így volt csak lehetősége a konok királynak, hogy helyesen cselekedjék. Volt figyelmeztetés, előkészület, 
gondolkodási idő. Bölcseink szerint 24 napos figyelmeztető periódus előzte meg a kb. 7 napig tartó csapást, így egy 
évig tartó procedúra volt az egész fenyítő sorozat. Bár ezzel érték el őseink a menekülést, számunkra ez nem öröm. 
A peszachi széder vacsorán, mikor a tíz csapást felsoroljuk, kiöntünk az örömöt jelképező borból egy-egy cseppet, 
mert mások szenvedése üröm nekünk. 

Amikor Mózes és Áron sikertelenül jöttek vissza a Fáraóhoz való küldetésükből, és a nép vezetői is ellenük 
fordultak, Isten újból szólt hozzájuk, hogy megerősítse őket hitükben. Mózes szemrehányást tett Istennek a 
sikertelenségért: “Istenem, miért rontottad a nép helyzetét. miért küldtél engem? Hiszen amióta beszéltem a 
nevedben a Fáraóval, rosszabb lett a nép helyzete, és nem mentetted meg őt.” Isten megnyugtatta 
Mózest: “Meglátod, mit teszek majd a Fáraóval, mert erős kézzel kergeti majd ki a népet országából.” Isten folytatja 
buzdító szavait: “Az ősöknek csak a Természet Istene gyanánt jelentem meg, de Örökkévaló nevemet (a történelmet 
irányító) nem közöltem velük. Most szövetséget kötöttem velük, hogy Kánaán országát nekik adom. Ezért szólj 
Izrael fiaihoz cselekvésem sorrendjéről: 1. Kivezetlek Egyiptom szolgaságából. 2. Megváltalak benneteket 
kinyújtott karral és törvénnyel. 3. Népemmé teszlek benneteket és Istenetek leszek. 4. Megmentelek benneteket a 
szolgaságtól. 5. Elviszlek benneteket az országba, amit esküvel ígértem az ősatyáknak.” Ezen ígéretek nyomán 
isszuk Széder-este a 4 pohár bort. Az igazság az; hogy 5 ígéret volt, és 5 pohárral kellene inni. A Talmud valóban 
vitázott azon, hogy 5 pohárral kell-e inni. Döntést nem hozott. Ezért az 5. pohárról Élijáhu próféta fog dönteni, ezért 
nevezik az 5. poharat Élijáhu poharának. A nép képzelete nem foglalkozott a talmudi vitával, hanem úgy tekintette 
Élijáhu poharát, hogy ő meglátogatja a zsidó házakat Pészách első estéjén és hírül hozza a megváltást. Ezért 
“készítünk neki egy pohár bort…” Érdekes megjegyezni, hogy a gálutban sok testvérünk elfogadta az első négy 
ígéretet: Isten népe lettünk, őt imádjuk. De az ötödiket, az Izrael országába való alijjázást figyelmen kívül hagyják. 
Talán azért nem iszunk Széder-este az 5. pohárból, Élijáhu poharából… Izrael fiai egyáltalán nem figyeltek Mózes 
szavaira. A kegyetlen munkától elfásulva, nemcsak az 5. ígéretre, hanem az első négyre sem figyeltek. “Nem 
hallgattak Mózesre, eltompultak a nehéz munkától “ Mózes maga sem hitt már további küldetésében. “Ha Izrael fiai 
nem hallgattak rám, hogyan hallgatna rám a Fáraó?” A hetiszakasz további része az első csapásokat beszéli el (tíz 
csapás). Az egyiptomiak istenként tisztelték a Nílust. Ezért az első csapások azzal kapcsolatosak: a víz vérré 
változott, majd a folyóból békák végtelen serege lepte el az országot. Sokan igyekeztek e jelenségeket természeti 
tüneményként feltüntetni. Nem e írás feladata ezeket taglalni. Ezzel szemben komoly teológiai problémát vet fel a 
bibliai elbeszélés. A zsidó vallás egyik alapvető tétele: az ember szabad választása a jó és a rossz között. Ugyanakkor 
azt olvassuk a hetiszakaszban: “Én megkeményítem a Fáraó szívét… nem hallgat majd rátok, és ezért megbüntetem 
Egyiptomot.” Ha Isten keményíti meg a Fáraó szívét, hogyan vonhatja őt felelősségre? Ha figyelmesen olvassuk a 
csapásokról szóló elbeszélést, megtaláljuk a választ a fenti kérdésre. Az első öt csapásnál (vér, békák, tetvek, 
vadállatok, pestis) a Fáraó “önállóan” makacsolta meg magát. “A Fáraó ezúttal is megkeményítette a szívét” – 
olvassuk. Csak az 5. csapás után mondja az írás: “Isten megkeményítette a Fáraó szívét.” A Fáraó végig kitartott 
makacssága mellett, bár fokozatosan engedett valamit Mózes követeléseinek. Mikor már tanácsosai is 
megsokallották az ország pusztulását, hajlandó volt kiengedni a felnőtt férfiakat. “Így szóltak a Fáraó szolgái hozzá: 
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meddig lesz ez pusztulásunkra? Küldd el az embereket. imádják Istenüket. Hát nem látod Egyiptom pusztulását?” De 
Mózes így szólt: “Fiataljainkkal és öregjeinkkel, fiainkkal és lányainkkal; nyájainkkal megyünk.” Végül már csak 
nyájaikat akarta visszatartani. Csak a tizedik csapás (elsőszülöttek halála) után engedte szabadon Izrael fiait. 
Izrael ókori-bibliai története állandó kapcsolatban van Egyiptommal. A kivonulás i.e. 1300-1200 körül zajlott le. A 
rabszolgaság II. Ramszesz fáraó idején érhette el csúcspontját. Volt úgy, hogy szövetség volt Egyiptom és a zsidó 
állam között. Salamon király (i.e. 970-930) első számú felesége fáraó-lány volt. Az északi ellenség elől (asszírok, 
babilóniaiak) sokszor menekült a nép egy része Egyiptomba. A mára rendelt prófétai szakasz (Ezekiel, 28. fejezet) 
Nebukadnecár győzelméről ír az egyiptomi sereg felett (i.e. 598.), amikor is kezdetét vette a babilóniaiak uralma 
Júdea felett. Mondanunk sem kell, hogy az ókori egyiptomi írók elvetik a Biblia történetét a kivonulásról, mert az 
sértette önérzetüket. 

A csapások során azt bizonyítja az Örökkévaló, hogy a természet, a folyó vagy a nap nem istenek. A Seregek 
Ura megmutatkozik természetfelettiként, olyanként, aki bármikor felfüggesztheti a természet, saját teremtménye 
törvényeit. De ki vonja ezt kétségbe? Csak az egyiptomiak nem tudják? Az első csapás – ahogy a jegyzetekből 
kiderül – Hápi istenség ellen irányul, az ő hatalmát töri meg az Örökkévaló. Az utolsó előtti csapás pedig közvetlenül 
Ré napistent győzi le, a sötétség Egyiptom országa felett megmutatja, mit ér „isteni” hatalma. A pogányság a 
természeti jelenségeket ruházza fel isteni tulajdonságokkal, azért hálás, ha a természet kijelölt ritmusa fennmarad, 
számíthat működésmódjára. Eső érkezik az esős évszakban, amikor a terméshez szükség van rá, éjjel sötét van, 
nappal világos stb. A zsidóság Örökkévalója a természetfeletti uralmát jelenti be, azét a hatalomét, amely az eget és 
a földet, a természetet és a törvényeit teremtette és uralja. Hasonló történik a Királyok Könyvében is (Meláchim 1, 
18. fejezet), amikor Élijáhu próféta megmérkőzik a Báál nevű termékenységisten prófétáival. A Báál szolgáinak 
oltárán nem gyullad fel a tűz, hiszen a Báál szerepe a természet megszokott működésének biztosítása a jó termés 
érdekében, addig az Örökkévaló tüze lezúdul az égből az oltárra, a természet rendjének felfüggesztése legyőzi a 
természeti istenséget. De kinek szól a tanítás az egyik, illetve a másik esetben? Élijáhu egyértelműen elsősorban 
Izrael lakosságának szeretné felhívni a figyelmét arra, hogy tévúton járnak, őket akarja visszavezetni az 
Örökkévalóhoz. A mostani eset más, itt a szabadságot kell kiharcolni Egyiptom ellenében, természetesen nekik is 
szól a figyelmeztetés, hogy az Örökkévaló tönkreteszi Egyiptomot, ha nem engedik el a népét. Az első számú címzett 
a fáraó. De a hetiszakasz végén (Smot, 9:16) azt tudatja Mosével a Teremtő, hogy maguknak a zsidóknak is meg 
akarta mutatni irtózatos hatalmát. Erre mi szükség volt vajon? Hát nem épp attól azok, akik, hogy Őt követik, 
szemben például az egyiptomiakkal? A rabszolgák csoportja már nemzedékek óta nem hallott semmit az Örökkévaló 
felől és nem tapasztalta jótékony jelenlétét élete során. Úgy hihette, nincs semmi, ami Egyiptom uralkodójánál 
hatalmasabb, nincs semmi, ami a természet törvényei felett áll. Nekik is szól a figyelmeztetés, hogy ez nincs így, 
van gondoskodó hatalom, amely a természet vak erői felett áll. Ez a hatalom azonban nem csak adja, de igényli is a 
szeretetet, megviseli Őt, ha elfeledkeznek Róla. Erre is figyelmeztetnek az események. És azt tanuljuk mindebből, 
hogy jó, ha magunkra tudjuk venni a látszólag másoknak szóló figyelmeztetéseket, ha képesek vagyunk mások 
tapasztalataiból is következtetéseket levonni önmagunkra nézve. Ha minden tapasztalatunkat fel tudjuk használni 
némi önvizsgálatra, esetleg rájöhetünk, hogy nem is vagyunk másoknál sokkal különbek. – ez Ana Bonnheim rabbi 
hetiszakaszunkat értelmező javaslata. 

Az egyiptomi kivonulás egyik sarkalatos pontjával találkozunk itt – a tíz csapás egyike. A magamfajta 
’hobbizsidók’ számára ez az, amivel évente legalább egyszer találkozunk széder este alkalmával. Zsidó őseink 
rabszolgaságból való megszabadulásának, néppé formálódásának, Isten csodákban való megmutatkozásának 
története. A tíz csapásból az elsőről, a víz vérré válásáról szól ez a bekezdés, ami csak a kezdet a genocídiumban 
kicsúcsosodó csodasorozatban. A tíz csapásban a legérdekesebb a dramaturgia. Arról van szó, hogy Fáraó 
megkeményíti szívét és tekintve, hogy nem őt, hanem elsősorban a népét sújtja ez a sok csapás, ezért szíve nem 
puhul meg. Csak akkor adja be a derekát, amikor az elsőszülöttje neki is meghal – nos, az bizonyosan kevesebb 
pusztítással, sanyargatással járt volna, ha rögtön a tizedik csapással kezd a jóságos Mindenható. Viszont akkor nem 
villogtathatta volna meg repertoárját saját maga által kreált nézőközönségének... Függetlenül attól, hogy mennyire 
hiszünk a történetben, én személy szerint azért szeretem, mert egy fontos erkölcsi kérdés átgondolására késztet 
minket. Meddig mehetünk el saját szabadságunk, vagy jólétünk előmozdításának érdekében? Ha a 
megszabadulásunk más ártatlan emberek halálával, szenvedésével jár, evvel ki lehet-e békülni és humánusnak 
maradni lélekben? A liberalizmus és szabadelvűség egyik alaptétele, hogy a saját szabadságom addig terjed, amíg 
az másokat nem korlátoz saját szabadságában. De mi akkor a helyzet, ha az én szabadságom eleve nem adott, azt 
csak egy másik ember vagy emberek kárára tudom elérni? Nem felelősségem, hogy gyerekeim érdekében bizonyos 
erkölcsi áldozatokat bevállaljak? Az elnyomottak szabadság iránti törekvése olyan fogalom, ami jól ismert mindenki 
számára ma is. Népek, vallások, kisebbségek, sőt modern rabszolgák – címkék, csoportok ezrei, melyek 
emlékeztethetnek minket egy olyan időre, amikor mi – vagy feltételezett őseink – voltak hasonló cipőben (legalábbis 
a Biblia alapján, de úgyis a sztori a fontos, nem az, hogy igaz-e). Azt mondom, nagy ajándék ez a történet ezért a 
különleges perspektíváért. 

 
 



 
HÍREK A VILÁGBÓL 

 
A helyi zsidó közösség elleni támadásra készülő marokkói támadót tartóztattak le Nápolyban. 
https://bzsh.hu/2025/01/22/a-helyi-zsido-kozosseg-elleni-tamadasra-keszulo-marokkoi-tamadot-tartoztattak-le-
napolyban/ 
Gideon Sa'ar a Mazsihisznél: Egy a sorsunk, felül kell emelkednünk a belső harcokon. https://mazsihisz.hu/hirek-
a-zsido-vilagbol/mazsihisz-hirek/gideon-sa-ar-a-mazsihisznel-egy-a-sorsunk-felul-kell-emelkednunk-a-belso-
harcokon 
Vörös festékkel öntötték le Szenes Hanna falfestményét a Frankel Leó úton. https://kibic.hu/2025/01/21/voros-
festekkel-ontottek-le-szenes-hanna-falfestmenyet-a-frankel-leo-uton/ 
A felülvizsgálati bíróságként eljáró Kúria ma tárgyalta a Deutsch Róbert György, a Magyarországi Autonóm 
Orthodox Izraelita Hitközség volt elnöke, illetve a Miniszterelnökség Egyházügyi Államtitkársága 
közötti perben hozott, a közigazgatási bírósági ítélet ellen benyújtott felülvizsgálati kérelmét. 
https://www.szombat.org/politika/a-magyar-kuria-elutasitotta-a-volt-ortodox-hitkozsegi-elnok-keresetet 
Az ellenzék nagyot hibázott és nő a feszültség a sorkatonai törvény körül. https://ujkelet.live/2025/01/23/az-
ellenzek-nagyot-hibazott-es-no-a-feszultseg-a-sorkatonai-torveny-korul/ 
Netanjahu Elon Musk védelmére kelt, akit a Trump-gyűlésen náci karlendítésen kaptak. 
https://izraelinfo.com/2025/01/23/netanjahu-elon-musk-vedelmere-kelt-akit-a-trump-gyulesen-naci-
karlenditesen-kaptak/ 
Óriási kerülővel kaphatnak most orosz fegyvereket az ukrán katonák. 
https://infostart.hu/kulfold/2025/01/23/oriasi-kerulovel-kaphatnak-most-orosz-fegyvereket-az-ukran-katonak 
Aligha lesz tartós béke az izraeli tűzszünetből. https://hvg.hu/360/20250123_hvg-elso-fazis-gazai-tuzszunet-
hamasz- 
A Brutalista: végre itt az első humoros poszt-holokausztfilm, ha nem is annak szánták feltétlenül. 
https://444.hu/2025/01/23/a-brutalista-vegre-itt-az-elso-humoros-poszt-holokausztfilm-ha-nem-is-annak-
szantak-feltetlenul 
Fordulat jöhet? - zsidó szervezetekkel tárgyalt a Harvard Egyetem. https://www.hitradio.hu/dontes-szuletett-
zsido-szervezetekkel-jutott-egyesz/ 
Izrael katonai hadműveletet indított Csiszjordániában, legkevesebb nyolc palesztin meghalt. 
https://nepszava.hu/3265732_izrael-katonai-hadmuvelet-csiszjordania-dzsenin-hamasz-palesztin-halottak 
Donald Trump leendő nagykövete antiszemitizmussal vádolta meg az ENSZ-t. 
https://bzsh.hu/2025/01/22/donald-trump-nagykoveteantiszemitizmussal-vadolta-ensz/ 
Szijjártó Péter: továbbra is fennáll az izraeli miniszterelnök magyarországi meghívása. 
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/kozelet/szijjarto-peter-tovabbra-is-fennall-az-izraeli-miniszterelnok-
magyarorszagi-meghivasa 
Felhívás diákok részére a Holokauszt Nemzetközi Emléknapja alkalmából. https://kibic.hu/2025/01/20/felhivas-
diakok-reszere-a-holokauszt-nemzetkozi-emleknapja-alkalmabol/ 
Bő 30 éves működés után a Szlovák Nemzeti Múzeum a takarékoskodás jegyében bezárta az eperjesi Zsidó 
Múzeumot. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/bezarta-az-eperjesi-zsido-muzeumot-a-szlovak-
anyaintezmeny 
Nukba terroristák installációja keltett pánikot Kfar Szaván. https://ujkelet.live/2025/01/23/nukba-terroristak-
installacioja-keltett-panikot-kfar-szavan/ 
A figyelmeztetések, az összeomlás – és a talpra állás: Halevi viharos hivatali ideje és a „helyrehozatal” október 
7. után. https://izraelinfo.com/2025/01/23/a-figyelmeztetesek-az-osszeomlas-es-a-talpra-allas-halevi-viharos-
hivatali-ideje-es-a-helyrehozatal-oktober-7-utan/ 
Elhunyt Martin Pollack osztrák író. https://magyarnarancs.hu/sorkoz/elhunyt-martin-pollack-osztrak-iro-273966 
A vidéki gettók borzalmait mutatják be Olaszliszkán. https://www.boon.hu/helyi-kozelet/2025/01/zsido-videki-
gettok-kiallitas 
Semjén Zsolt: Magyarországon biztonságban élhet a zsidó közösség. 
https://www.magyarhirlap.hu/belfold/20250119-semjen-zsolt-magyarorszagon-biztonsagban-elhet-a-zsido-
kozosseg 
Önkéntesek újítják fel a leromlott zsidó temetőt. https://ujszo.com/regio/onkentesek-ujitjak-fel-a-leromlott-zsido-
temetot 
Sorsok Háza: a kormány szerint sajnálatos, hogy sem a múzeum tartalmáról, sem a működésről nem egyeztek 
meg a zsidó szervezetek. https://telex.hu/belfold/2025/01/20/sorsok-haza-emih-mazsihisz-kormany-patthelyzet 
Jövő héten visszatérhetnek a palesztinok a Gázai övezet északi részébe. https://bzsh.hu/2025/01/21/jovo-heten-
visszaterhetnek-a-palesztinok-a-gazai-ovezet-eszaki-reszebe/ 
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Ma 75 éve lett Jeruzsálem hivatalosan is a modern Izrael fővárosa. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/izrael/ma-75-eve-lett-jeruzsalem-hivatalosan-is-a-modern-izrael-fovarosa 
A Nova-mészárlást túlélő énekesnő fogja Izraelt képviselni az Eurovíziós Dalfesztiválon. 
https://kibic.hu/2025/01/23/a-nova-meszarlast-tulelo-enekesno-fogja-izraelt-kepviselni-az-eurovizios-
dalfesztivalon/ 
Izrael engedélyezte a Hamász palesztin iszlamista terrorszervezet sebesült fegyvereseinek egyiptomi ellátását: a 
felek közötti tűzszünet 28 napján naponta 50 sebesültet szállíthatnak az arab országba. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/izrael-engedelyezte-sebesult-terroristak-egyiptomi-ellatasat 
Tzurkov él, Dzsenin, a Hezbollah fenyeget – Izrael maradna. https://ujkelet.live/2025/01/23/tzurkov-el-dzsenin-
a-hezbollah-felnyeget-izrael-maradna/ 
Túszok és drámák. https://izraelinfo.com/2025/01/22/tuszok-es-dramak/ 
Tart az izraeli-palesztin tűzszünet, de optimizmusra nincs ok. https://nepszava.hu/3265470_tart-az-izraeli-
palesztin-tuzszunet-de-optimizmusra-nincs-ok 
A tűzszünet és a túszalku miatt kilép az izraeli kormányból a Zsidó Erő párt. 
https://hirado.hu/kulfold/cikk/2025/01/19/a-tuzszunet-es-a-tuszalku-miatt-kilep-az-izraeli-kormanybol-a-zsido-
ero-part 
Szijjártó: Még mindig a Hamász fogságában van a magyar túsz. https://telex.hu/belfold/2025/01/23/szijjarto-
peter-kulugyminiszteri-talalkozo-magyarorszag-izrael 
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